

周末，三五好友相约来到龙湖畔，一览这八千亩荷塘的壮观。避开白日熙熙攘攘的游人，不乘船，不坐车，有夕阳的余辉相随，有多情的翠柳甩着她们的长发在微风中轻舞相伴，徒步沿湖畔而行，看明镜般的湖面时而有鱼儿跃出，听水花荡漾的旋律，心也随之荡漾开来。

沿湖畔前行，一缕淡淡的清香扑鼻而来。循着那缕香气引颈眺望，一大片一大片盛开的荷花尽在眼前！它们在温柔的晚风中轻轻地摇曳，妩媚还如白日的妩媚，娇艳还如白日的娇艳，妩媚和娇艳的背后，还有那么一点点的温柔，那是繁华退尽后的真和自然，这时才感觉到它离我的心很近。风夹杂着一阵花香袭来，想起了诗人余光中的一句话：“清爽的香气染碧了我的肺叶”。现在我也有了这种染碧肺叶的感觉，这样的感觉只有在心情荡漾的时候，才会感觉得到，因为它在心灵之上，在嗅觉之外。

循着花香疾步前行，行至跟前才发现：大而圆的荷叶你挨着我，我挤

着你，如一对对情侣般亲昵。密密麻麻的荷叶绿油油的一片，好一个绿的海洋、翠的世界。那些怒放着的荷花，毫不吝啬地挥洒着自己的芳香，炫耀着自己走向成熟的风姿。其间，几朵粉嘟嘟的花骨朵儿稀疏地高挺着，亭

她？但我回答不出所以然。或许我本来就是一个固执的人，喜欢就是莫名的喜欢，至于什么深刻的理由，我说不出道不明。这或许与人的性情有关，又或许与驾驭文字的能力有关，但不管怎么样，我就是喜欢夏荷，而且是很霸道

双翼在霞光中抖动，让人生出无限遐想。我站在湖畔对着荷花痴呆地发笑，幻想着一些不着边际的事情，想到了荷花与蜻蜓的必然牵连，不是有“小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头”诗句吗？

此时，一群孩子的吵闹声让我停住了脚步，我站在湖畔一边赏荷，一边看那些稚嫩的孩童追逐蜻蜓，同时看到了我童年时的影子。日光如梭，我们都在渐渐远离童年，而时光带走的不仅仅是如水的岁月，还有一颗童心。曾几何时，理想越来越多，快乐却越来越远。孩子们快乐的笑闹声或许会惊扰了夏荷的清梦，但快乐的气息却可以感染每一朵盛开的荷花。

夏季固然炎热难耐，我们不妨来此享受一下这扑鼻而来的荷香，感受习习凉风，欣赏盛开的荷花，让快乐感染自己，自然也就凉爽了，心情也会好起来的。其实，快乐是可以感染的，但愿快乐的源泉如这万亩龙湖中静静的湖水，甘冽清纯，滋润着我们干渴的心田，感染着我们每一个人。

亭玉立犹如柔嫩羞怯的少女。还有些正含苞待放的荷花，它们好像在想着自己的心事，羞涩地四处张望。

我一直喜爱夏天的荷花，我喜欢看它轻盈地站立在水面上，像圣洁的女神，让人变得宁静。此时，这一片片的荷花，一阵阵的清香深深地打动我、吸引我，让我停住疲惫的双脚，痴痴地与她对望。此时与荷相望，如热恋的情人在用心灵对话，荷在问我，因何喜欢

的那种喜欢。

我尽情地嗅着它们吐出的芬芳，忘情地欣赏着它们轻舞的风姿，心波随之荡漾，竟一时迷醉，迷醉于这龙湖畔的荷花香，迷醉于湖面上那楚楚动人的荷姿，迷醉于那层层叠叠的荷叶，迷醉于那田田的荷叶上面滚动的晶莹的珍珠。半醉半醒之时，隐隐约约看到低飞的蜻蜓在湖面上飞来飞去。晚霞中的红蜻蜓真美，那薄薄的

粉板上了。”想到这里，我俩采取“三十六计”的“上计”，“走”。

走出餐馆，我俩相视而笑，文友对我说：“自古文人多寒酸，咱不是不愿吃西餐，囊中缺少人民币。”

现在回忆起这件事，觉得有些好笑。当时收入太少，要掏几十元买个饼，的确舍不得。

改革开放后，生活越来越好了。餐桌上更是如此，山珍海味应有尽有。去年同学聚会，一位从医的同学对我说：“珍肴百味病之根，粗茶淡饭保健康。”我一向认为自己的身体不错，但医院体检结果表明“中度脂肪肝”。同学们警告我：“注意，病是吃出来的。”

如今，为了万金难买的健康，面对高档豪华的盛宴，我不再羡慕不已；面对大鱼大肉的诱惑，我不再胡吃海喝。我开始有意躲饭局，开始寻觅绿色食品，开始追求延年益寿的健康生活方式。

建国60年来，国人的生活发生了翻天覆地的变化，人们从吃不饱到吃饱，再到现在蔬菜要吃无污染的，粮食要吃当年的，鱼虾要吃欢蹦乱跳的，肉禽要吃排酸的，花生油要吃非转基因的……健康饮食成为老百姓津津乐道的话题。

1968年，我上初中住校，每周背一袋母亲为我准备的红薯面饼子，吃一碗温缸的水，就着腌渍的辣椒就是一顿饭。冬天还好，到了夏季，带的主食过几天就会霉变，为了充饥，只好伸着脖子朝肚子里咽。

使我至今难以忘却的是我过生日的那一周，母亲特为我准备两个豆面

的同学，我怎么也恨不起来了，更没有勇气拉他去找老师，好像是自己做了一件对不住人的事。

1988年秋季，我同一文友去省城送新闻稿件，路过一家西餐馆，就决定到这家饭馆里开开洋荤。推开门，迎宾小姐笑容可掬。服务小姐给我们安排好座位后说：“先生吃沙拉还是吃汉堡，一份沙拉9元钱，不太贵。”

饮食的变化

牛腾明

葱花油饼和一个鸡蛋，对我说：“星期五是你的生日，到时吃了免灾。”当时，我感觉特别幸福，一直盼到周五。那天，同桌同学用一面面旗向我交易，条件是帮他做好数学作业。为了一节英语课，我错过了吃饭的时间，走进厨房，找遍蒸笼，不见我的饭袋。向伙房师傅询问，他却表现出一脸的歉意和不知情。又饥又急的我反复打探，发现竟是我同班同学拿走吃了。我拉他去找老师，他流着泪对我说：“看在同学的面上，你饶了我吧，我三顿没吃饭了，饿得实在受不了，就……”看着眼前这位可怜

沙拉是个啥食品，汉堡又是啥模样？我俩全然不知，心想今天是走错地方了。正欲离席，服务小姐递过菜单，我们一看傻眼了，最便宜的是沙拉，汉堡每份30元，其他的都在60元以上，望着小姐那咄咄的目光，我们解释：“不急，等朋友来到再定吧！”

服务小姐离开后，文友对我说：“一个饼吃掉大半个月工资，再要点别的什么，恐怕也得学孔乙己，把账记到

记忆·与共和国一起走过的日子

曾经红火的腊月现在变得淡然无味，仅剩下等待着春节带来的那点喜庆。

人们在这片广袤的土地上漂泊，在节奏飞快的城市里过活，很少有人再郑重地提及自己的根在哪里。

几辆发往古镇的巴士在锈迹斑斑的站牌前，鸣着笛声，绕过了那个白雪飘零的十字路口。

这是婶婶过门的第一年，按老例，全家都要回去。爷爷一大早就开始准备了，屋里屋外地搬着成箱的礼包，额头上挂满了喜庆的汗珠，飘落的雪花中穿梭着他的身影，寂寥的空气中能清晰地听到他指挥的声音，响亮而激动。

屋檐下的几辆“回家”用的轿车整齐地排着队，大人们聚在车旁唠叨着什么；今年的大雪，孩子们的期末考试成绩，张家的儿子娶媳妇了，隔壁家的老人去世了……他们或叹息，或兴奋，或无可奈何。也有一些大人顶着呼啸的北风，有的是满脸的抱怨。孩子们也是这样，对于他们来说，家就是城市，生在这里长在这里，那个陌生的字眼丝毫引起不起他们的半点兴趣。

唯有老人们的眼神显得十分神往。

一家人带着沉甸甸的祝愿上路了。

我没有和爷爷在同一辆车，然而我能够想像到此时此刻他的面容是如何难以捉摸。也许村边被白雪

覆盖的田野中勾勒出了当年那个办事利落、雷厉风行的汉子，也许是破旧的磨房让他想起了曾经为生活奔波的艰辛，也许是由于这片土地的记忆太过残缺，以至于他一时间变成了一尊茫然的雕像……

在老家，爷爷奶奶喜欢坐在晒谷场边和乡亲们聊天，而我则是在一边无聊地听着，听他们讲无趣的辈分问题，听他们说农耕的故事，渐渐地，我

开始更多地在那些陈年的故事里建立起一个又一个的人物形象：黑黝黝的大汉子，朴实的村姑娘，田耕米炊，尽管日子过得苦，但是大家的感受却是那碗品不尽的浓茶，也许几个世纪后还依然悠悠飘香……

不知道过了多久，车开始缓缓地停了下来。曾经的村子已不复存在，但人们的身影仍是清晰，清晰地见到爷爷和乡亲们握手时的凝重，甚至是老泪横流。

这时候，耳边回响起爷爷的一句句话：人聚人散是必然，但我们都属于同一片土地。

村里的人带我们去了那片荒凉

的田野，沿着泥泞的土垣向深处走着，不久便到了我们所要找的地方——祖坟。

几座布满荒草的坟墓伫立着，路边的几棵高大的白杨树是它们唯一的荫蔽，仿佛已经荒芜了几个世纪之久。那里面躺着我的曾祖父和曾祖母，及其他我连一面都没有见过的老祖辈们。我们听从爷爷的吩咐按规矩向祖坟行礼磕头，然后是放上祭品，

握着她的手，她嘴里却不停地念叨着我的名字，而我一时间面对这样一个枯瘦的老人，只是茫然无措，那时我只想找我手心里的温度能温暖曾祖母的手掌，希望我的泪珠能像传说中天使的眼泪一样医好她的病。老人的眼神停留在我身上，她留恋这个懵懂的小孙子。

然而当我被领进病房的时候，我竟不知道那一次是我们最后一次见到了。曾祖母去世时我没能赶回去，后来听妈妈说她在去世的时候还念叨要好好照顾我。现在，这座坟墓永远伫立在了那片生她养她的土地上，而那个和蔼的老人也永远停留在我幼小的记忆中。

风依旧吹着，爷爷带着大伙离开了祖坟。我回头望了一眼，粗壮的树干上几处嫩芽已经按捺不住地露了出来，那棵高大的白杨随风摇曳着，像是曾祖母又为我张开了那温柔的臂膀。

想起曾祖母在世时，我刚会走，她抱着我在盛夏的树阴下乘凉。周围都是绿得发亮的硕大的叶子，阳光会顺着叶的缝隙泻下来，她拉着我的小手，指一些花朵给我看，再告诉我它们是怎么长成的。等我长大了些，她的身体也不如以前那样硬朗了。爷爷奶奶会经常过来陪着她说说话，就这样一直到她的肺病严重的时候。后来，她在住院的时候，我去看过她。我就那么静静地坐在她的床边，紧紧地

寻根宿愿

朱传超

也开始更多地在那些陈年的故事里建立起一个又一个的人物形象：黑黝黝的大汉子，朴实的村姑娘，田耕米炊，尽管日子过得苦，但是大家的感受却是那碗品不尽的浓茶，也许几个世纪后还依然悠悠飘香……

想起曾祖母在世时，我刚会走，她抱着我在盛夏的树阴下乘凉。周围都是绿得发亮的硕大的叶子，阳光会顺着叶的缝隙泻下来，她拉着我的小手，指一些花朵给我看，再告诉我它们是怎么长成的。等我长大了些，她的身体也不如以前那样硬朗了。爷爷奶奶会经常过来陪着她说说话，就这样一直到她的肺病严重的时候。后来，她在住院的时候，我去看过她。我就那么静静地坐在她的床边，紧紧地

不知道过了多久，车开始缓缓地停了下来。曾经的村子已不复存在，但人们的身影仍是清晰，清晰地见到爷爷和乡亲们握手时的凝重，甚至是老泪横流。

这时候，耳边回响起爷爷的一句句话：人聚人散是必然，但我们都属于同一片土地。

村里的人带我们去了那片荒凉

的田野，沿着泥泞的土垣向深处走着，不久便到了我们所要找的地方——祖坟。

几座布满荒草的坟墓伫立着，路边的几棵高大的白杨树是它们唯一的荫蔽，仿佛已经荒芜了几个世纪之久。那里面躺着我的曾祖父和曾祖母，及其他我连一面都没有见过的老祖辈们。我们听从爷爷的吩咐按规矩向祖坟行礼磕头，然后是放上祭品，

握着她的手，她嘴里却不停地念叨着我的名字，而我一时间面对这样一个枯瘦的老人，只是茫然无措，那时我只想找我手心里的温度能温暖曾祖母的手掌，希望我的泪珠能像传说中天使的眼泪一样医好她的病。老人的眼神停留在我身上，她留恋这个懵懂的小孙子。

然而当我被领进病房的时候，我竟不知道那一次是我们最后一次见到了。曾祖母去世时我没能赶回去，后来听妈妈说她在去世的时候还念叨要好好照顾我。现在，这座坟墓永远伫立在了那片生她养她的土地上，而那个和蔼的老人也永远停留在我幼小的记忆中。

风依旧吹着，爷爷带着大伙离开了祖坟。我回头望了一眼，粗壮的树干上几处嫩芽已经按捺不住地露了出来，那棵高大的白杨随风摇曳着，像是曾祖母又为我张开了那温柔的臂膀。

想起曾祖母在世时，我刚会走，她抱着我在盛夏的树阴下乘凉。周围都是绿得发亮的硕大的叶子，阳光会顺着叶的缝隙泻下来，她拉着我的小手，指一些花朵给我看，再告诉我它们是怎么长成的。等我长大了些，她的身体也不如以前那样硬朗了。爷爷奶奶会经常过来陪着她说说话，就这样一直到她的肺病严重的时候。后来，她在住院的时候，我去看过她。我就那么静静地坐在她的床边，紧紧地

不知道过了多久，车开始缓缓地停了下来。曾经的村子已不复存在，但人们的身影仍是清晰，清晰地见到爷爷和乡亲们握手时的凝重，甚至是老泪横流。

这时候，耳边回响起爷爷的一句句话：人聚人散是必然，但我们都属于同一片土地。

村里的人带我们去了那片荒凉

芳草地

周口师范学院新闻系协办

雪山风情



常思颖 摄

童年的冰棍儿

常全欣

童年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

儿

童

年

的

冰

棍

</